

## Международное сотрудничество органов внешнего государственного финансового контроля

Научный руководитель – Липатова Инна Владимировна

*Болгов А.В.<sup>1</sup>, Мурзин Д.А.<sup>2</sup>*

1 - Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия, *E-mail: alesha.bolgov@mail.ru*; 2 - Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия, *E-mail: alesha.bolgov@mail.ru*

Взаимодействие органов внешнего государственного контроля в условиях глобализации позволяет достигать совместные цели и повышать эффективность государственного финансового контроля. Человеческий капитал, организационная структура и управление, оценка эффективности и цифровизация в государственном секторе являются одними из ключевых направлений деятельности ИНТОСАИ, что позволяет высшим органам аудита применять лучшие практики в данных направлениях. Именно данные аспекты будут рассмотрены в рамках данной работы.

ИНТОСАИ - это постоянно действующая международной организация, которая объединяет высшие органы финансового контроля стран ООН. К ее признакам также относятся автономность, независимость и аполитичность, а главной целью этой организации является обмен опытом между органами финансового контроля и анализ практики в этой области между странами-участницами.

Изначально организация была образована 34 странами в 1953 году, и почти за 70 лет непрерывной деятельности число стран-участниц выросло до 195 (Счётная палата РФ стала членом ИНТОСАИ в 1995 году). Штаб-квартира находится в столице Австрии Вене, где также на основе Государственного контроля страны действует Генеральный секретариат ИНТОСАИ.

Обмен опытом в сфере государственного финансового контроля происходит через проведение различных конференций, форумов, а также обменом стажёров. Кроме того, через Международный центр развития контроля, действующий при ИНТОСАИ, происходит повышение квалификации контролёров и их переподготовка.

Через каждые три года проводятся конгрессы ИНТОСАИ, издается журнал. Стоит отметить, что последний 23 Международный конгресс проходил в 2019 году в Москве, и именно Счётная палата РФ, которую возглавляет Алексей Кудрин, станет председателем ИНТОСАИ на ближайшие 3 года. В ходе проведения международного форума в Москве присутствовало рекордное число делегаций - 169, в том числе в конференции приняли участие и представители Финансового университета. На форуме был отдан приоритет в обсуждении возможной цифровизации государственного аудита и повышения его эффективности, более тесного взаимодействия между региональными группами и совершенствование стандартов контроля. Кроме того, было подписано соглашение с Государственным контрольным управлением США, что предполагает в будущем возможность проведения параллельных проверок и обмен опытом. Итогом Конгресса стало подписание Московской декларации, которую поддержало большинство участников мероприятия.

По результатам исследования ИНТОСАИ в 2020 году был подготовлен Глобальный доклад о деятельности высших органов аудита за 2020 г. В доклад вошли ответы ВОА и другие данные в открытом доступе, такие как оценка государственных расходов и финансовой отчетности, система оценки эффективности ВОА, индекс открытого бюджета. В свою очередь в 2021 году была проведена презентация Глобального Доклада, в ходе которой был

представлен краткий обзор доклада и результаты исследования в области независимости ВОА, воздействия аудита и развития потенциала.

Так, по результатам опроса были выявлены ключевые проблемы высших органов аудита. Преимущественно они связаны с независимостью и свободным доступом к ресурсам. Происходит общее снижение количества ВОА, имеющих полный доступ к информации, которая необходима для проведения своей аудиторской работы. (снижение доли ВОА, имеющих исчерпывающий доступ к информации с 70% в 2017 году до 44% в 2020 году).

Актуальной остается проблема человеческого капитала. 70% ВОА сообщили о нехватке персонала либо с точки зрения компетентности, либо с точки зрения количественного состава работников. В сфере организационной структуры и механизмов управления, 92% ВОА имеют стратегические планы, однако только 57% опрошенных ВОА публикуют их для широкой общественности, то есть нарушается принцип прозрачности и полноты. Второй аспект, это отсутствие должных публикаций документальной базы. Данная проблема ведёт к снижению уровня открытости, а следовательно, отсутствие оснований для правильного принятия тех или иных стратегических решений.

В сфере IT среди ВОА наблюдается интерес к наращиванию темпов цифровизации. За 4 года с 2017 по 2020 произошел скачок с 31% до 64% среди ВОА, планирующих решить проблему цифровизации в течение предстоящего 3-х летнего периода. Предполагается, что в ближайшем будущем может потребоваться аудит систем, управляемых искусственным интеллектом, и бухгалтерских книг на основе блокчейна; Счетной палате РФ также стоит обратить внимание на внедрение подобных технологий.

### Источники и литература

- 1) Лапина М. А., Гуринович А. Г., Казанцев Д. А. — Развитие государственного аудита(контроля) на основе принципов Московской декларации ИНТОСАИ// Международное право и международные организации / International Law and International Organizations. – 2021. – №3
- 2) Федченко Е. А. «Теория и история государственного финансового контроля», 2019 г.
- 3) Шохов С. О. — Международная гармонизация и унификация в отраслях национального публичного права// Юрист – 2019. – №1

### Иллюстрации



Рис. 1. Организационная структура ИНТОСАИ